

# 相信学校 相信老师 相信孩子

2018届高考生家长 冯国红



作者练习书法

几位家有高三生的家长日前小聚，不由自主地说到家长们的焦虑情绪：期盼、担心、不安，恨不得自己能上考场。而我却脱口而出：“相信学校，相信老师，相信孩子。”于是，大家建议我写成文章分享给大家。说实话，我曾想过如果孩子考上心仪的大学，我要写一写我的经历分享给大家。我一直觉得，只有梦想成真才是取得了成功，才能拿出经验来分享。但为了更好地扮演一个高三家长的角色，总结得失，现在说，也不失为一件好事。

我想用亲身经历的一些真实事例来说一下如何信任学校和老师，形成教育合力，如何相信孩子，做好这个阶段父母应做的工作。

高三是人生旅途中较关键的一年，它承载了学生和父母的梦想与希望。“家有高三考生”意味着这个家庭的首要任务是为孩子服务，因而谈高三焦虑，谈高三恐惧，谈高三色变。我在孩子进入高三前就觉得马上就要进入高三了，那将是多么可怕的一年、难熬的一年、炼狱的一年。这一年终于如期而至。目前马上就要过去一学期了，孩子的学习明显紧张，每天早晨六点半出发，晚上过十点进家门，一日三餐、各科学习都在学校完成。我不但没感受到煎熬，反而觉得有些许轻松，因此我才有感而发：相信学校，相信老师，相信孩子！

## 学校会全力以赴的

这一切的按部就班、有序而行不是凭空而来的，而是来自学校的高三部署和既定计划，来自学校多年的教育实践和教学经验，来自家长的大力支持和全力配合。正是学校的这一做法为孩子创造了良好的学习氛围，保证每个参加晚自习的学生都

因此他们会全力以赴，所作所为的初衷都是为了孩子能考好。

孩子刚进入高三晚自习的时候，有一天班主任打来电话，说我家孩子上晚自习时发生了一件小事：课间同学问他卷子是不是在他那儿，孩子说没有，但在第二节晚自习上，孩子挪开书时发现了同学的试卷，然后与同学用眼神交流，表示果真在他这儿，而同学也用眼神和表情表示出“我就说在你那儿”。由于他俩隔了一排座位，这一切举动被巡视的值班老师发现了，结果取消了他们一周晚自习的资格。

我想大部分家长会觉得学校小题大做，连一个字都没说就违反课堂纪律了，还取消晚自习资格？甚至可能会有过度焦虑的家长找老师理论。我当时听后也感到很意外，但马上跟老师说：坚决服从学校的决定，全力配合。不言而喻，学校这么做是要杀一儆百，来个下马威，让全体同学知道，只要参加晚自习就要踏踏实实学习，做好白天课堂学习的延伸。正是学校的这一做法为孩子创造了良好的学习氛围，保证每个参加晚自习的学生都

不会浪费宝贵时间，提高了上晚自习的效率。

## 老师会尽心尽力的

历届高三生的成功实践证明，老师会尽心尽力的。只要严格落实老师的各项要求，紧跟老师步伐，付出的努力就会有所收获。为了取得好成绩，学校会为高三年级配备最好的资源和保障，包括最好的教师。老师的教学计划是周密安排的。家长要充分信任老师，特别是出现小状况的时候，不要急躁，要内心平静，认真分析利弊，避免带给孩子恐慌心理。特别是要注意在孩子面前维护老师的形象，这对于孩子与老师间的关系有重要作用。

高二下学期期末，孩子班级的部分家长联合要求学校换科任老师，原因是此前该老师出了意外，短暂休息后继续带病坚持上课，身体没有完全康复且担任年级行政工作，导致备课及课堂作业评判等受到影响，班级期末成绩排名在全年级也略有下降。临近高考，又是关键学科，家长焦虑的心态暴露无疑，也可以理解。要不要调整老师，家长和学校其实都面临压力，纠结不

可避免。通过了解情况、征询孩子意见后，我依然坚定对老师的信任。进入高三，老师拿出多年带高三学生的经验，为孩子制定一整套复习方案，每次大测小测的成绩当天不论多晚都上传至家长群，班级成绩明显提高。试想，如果没有对老师的充分信任，新换的老师也要有一段磨合期，班级成绩未必会提高得那么快。

## 孩子会努力进取的

家长要充分相信孩子，共同面对困难。孩子进入高三后，不少家长比孩子还焦虑，一言一行都异常紧张。有的变得特别严厉，有的变得格外亲切，有的天天盯着孩子的每次考试分数，喋喋不休地数落没完，甚至与其他同学攀比，徒增了孩子的烦恼，直接影响孩子的情绪。孩子考得好，当然全家开心；孩子考不好，本身已有心理负担，家长若再雪上加霜，就会引起孩子的强烈反感。孩子偶尔放松释放一下是很正常的，特别是孩子情绪低落时，家长要帮其解压，给孩子空间。空间大了，也许他会跳得更高更远。

高三生基本已十八岁成人，有了自己的判断和见

解，具备独立思考和学习的能力。相信大多数孩子都是积极向上、努力进取的。只要孩子努力，不管成绩是否提高，父母都要充分相信孩子，多鼓励少批评，多做事少说话。每个孩子各有差异，多年的学习习惯已养成，学习成绩的好坏不是这一年能决定的。我常跟孩子说，自己跟自己比，有提高就是进步。每天进步一点点，做最好的自己。

作为高三家长，平和的心态至关重要。摆正自己的位置，为孩子做好后勤服务是帮孩子顺利度过高三的重要保障，一般考生父母基本都能做到，但保持平和、平静心态却不是每个高三家长都能做到的，需要自我提升和自我修炼。

要求孩子看书，你是否也能静心读一本书呢？孩子考试成绩不理想，你是否能抛开成绩，心平气和地帮助分析解决问题呢？要求孩子进步，你是否也每天进步，为孩子做出榜样呢？就我而言，可以说跟随孩子的高中重新成长了一回。孩子的字写不好，我开始练习书法，并时不时让孩子帮我看看哪个字哪一笔写得好、好在哪儿。现在孩子的字不能说

写得有多漂亮，至少书写整齐、字迹清晰了。孩子不愿意读书，我就跟孩子一起亲子阅读，读完与孩子一起讨论并分享心得。到目前为止，高考要求的阅读书目，孩子都已完成。

孩子在高三压力下势必会有心情不愉悦甚至压抑的时候，难免会在父母面前排解释放。我会挂上耳机弹弹琴，找机会向孩子请教，既缓解矛盾，又帮孩子找回自信。我相信孩子更愿意看到勇于挑战自我、知难而上的父母，而不愿意面对整天讲道理甚至发脾气的父母。我希望用自己的方式陪伴孩子一起走过高三艰难的岁月。

这一年，孩子的成绩和情绪都会有起伏。父母不必过于焦虑，纠结于某一次考试分数，而要着眼于帮孩子总结分析，建立信心，改进方法，相信学校，相信老师，相信孩子。

我已经做好了和孩子共同迎接考试结果的准备。考上心仪的大学，一起欢呼雀跃；考不上心仪的大学，也要共同面对和接受，因为这一年我们手拉手肩并肩一起走过。只要孩子努力了，家长也尽力了，我们无怨无悔。



咨询电话：400-1133-118

## 全托辅导 助力高考

- ▶ 适用学生：冲击更高级别院校的普通考生、已有专业目标校的艺考生、不适应学校大班复习进度的其他考生。
- ▶ 核心特点：把学生所有学习任务全都落实在课堂上，吃透基础改变习惯，落实到位，实现大幅度提升！
- ▶ 教学特色：1.讲练结合 2.单独辅导 3.改错与抽考 4.基础为本

十里堡校区：北京市朝阳区八里庄北里一号院7号楼四层

人大校区：北京市海淀区中关村南大街甲10号银海大厦北二层200室

远大路校区：北京市海淀区远大路20号宝蓝世纪大厦E座二层

学习热线：010-85819828

学习热线：010-82514001

学习热线：010-88408490

